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Wanneer
· Zondag 17 juni, 14-16 uur
· Vrijdag 22 juni, 14-16 uur
· Eventueel: finale op zondag 24 juni. 

Eerste opzet PR tekst
Op het buitenterrein van het MOW tref je op zondag 17 en vrijdag 22 juni een oude brandweerbus waar kunstenaar Heleen Wilkens haar werkplek houdt. Je kunt je hier door haar laten verbeelden, niet door middel van een (realistisch) portret, wel als een unieke personage.

Hierbij vraagt zij om iets persoonlijks in te brengen. Dit kan van alles zijn, een boodschappenlijstje, een oude foto, die ene mooi steen die al weken in je jaszak woont, een aandenken van het een of ander en zo voort. Mocht je niks bij je hebben, dan kun je altijd ter plekke iets oprapen uit het wandelbos of een persoonlijke notitie maken aan één van de tafels op het terras. Koffiekring? juist welkom!

De nieuwe tekening plaatst de kunstenaar samen met het persoonlijke item in een kijkkastje (mini vitrine) die zij plaatst op een groeiende buiteninstallatie. Zo wordt jouw personage onderdeel van een denkbeeldig dorp vol persoonlijkheden. 

Heleen Wilkens is beide dagen tussen 14 en 16 uur aanwezig. Haar werk maakt eveneens deel uit van de tentoonstelling 24K XL, die je binnenin het museum kunt bekijken. 

Nog uitwerken: 
· Naam event (NB thema Westerwolde Rijgt is “op ’n riege”, iets als “smoelenstoet” of verwijzing naar denkbeeldig dorp, of?
· Moeten mensen ook ergens zitten als zij getekend worden? 
· Soort als mede aantal minivitrines (nb zo aanschaffen dat hergebruik door het MOW mogelijk is). 
· Opstelling/plaatsing kijkkastjes (opletten op: van de grond af richting kijkhoogte, genoeg ‘body’, aansluiting tuin op bos…)
· Mensen eigen personage mee naar huis? Kosten? Werkwijze? 
· Eventueel: finale? Zinvolle invulling? Verkoop? (algemeen wat te doen met het ontstane kunstwerk). 

Heleen neemt beide dagen haar oude Mercedes brandweerauto/bus mee. De zijkant hiervan kan openklappen, waardoor je een instant werkplek/focus- c.q. verzamelpunt krijgt. 
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